

奋进新征程 建功新时代

首届大湾区十大杰出港生出炉

主办方表示：香港要融入大湾区发展，这些学生要做先行者

羊城晚报讯 记者高榕、张豪、王漫琪报道：28日，由一国两制青年论坛和广州市穗港澳青少年交流中心联合主办的“新

时代港生 筑梦大湾区”——首届大湾区十大杰出港生评选活动决赛分别在广州、香港两地举办。来自中山大学、暨南大

学、广州中医药大学等院校的29位香港学生入围决赛。在个人风采展示及小组汇报展示后，来自广州大学的孙国山等十人获“首届大湾区十大杰出港生”荣誉称号，来自汕头大学的黄伟恒等十人获“文化传承奖”等单项奖。

一国两制青年论坛创始人兼主席、全国港澳研究会理事何建宗表示，目前从香港来内地读书的人越来越多，已经蔚然成风。香港要融入大湾区发展，这些学生要做先行者。他介绍，29位入选决赛的选手中有5名博士、6名硕士，来自中医、西医、法律、经济、美术、音乐等专业。

港澳大湾区的发展空间和前景。”何建宗说。

来自广州中医药大学的博士研究生刘盛豪，是一位土生土长的香港人，小时候因母亲生病与中药结缘，立志推广中医药文化。2012年他来到广州中医药大学就读针灸专业，在这里度过了人生中重要的十年。

除了中医，也有香港青年走在传承非遗的路上。“我立志做民族手工艺的守护者和传承者。”这是广州美术学院大四学生许芝琳的梦想。这个梦想缘起于她中学时代的内地游学经历，“亲眼见到兵马俑、潮州木雕，就被古人的匠人之心打动。”这份美让她在大学义无反顾地选择了工艺美术专业。广州美术学院的大三学生罗惠媚同样

有一颗传承传统文化的心，“我希望能活用粤港澳大湾区文化遗产，打造新国潮文创产品。”她通过卡通化的方式将陈家祠的石狮化作“狮头灯”。未来，她希望结合广东文化开发新的文创产品和IP。

“发挥社工专业的优势助力乡村振兴，我非常荣幸。”陈添辉是中山大学社会工作专业的硕士研究生，2021年7月起，他赴广东省清远市连南瑶族自治县寨岗镇社工站做驻村社工，三个月里和乡亲们同吃同住同劳动。了解到瑶族女性能歌善舞，他在乡村中寻访舞者能人，带着大家一起舞，“乡亲们聚起来就有了人气。”

据了解，本届大赛自今年1月份启动以来，吸引了众多港生报名，经过海选和面试，遴选出29名选手进入决赛路演。

首届“完美中华文化使者”活动在暨大颁奖 他们是传播中华文化的新生力量

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员李伟苗报道：“我们的项目‘唱响《千字诗》’让海外华裔少年儿童集中高效学习汉字，早日实现自主阅读，让中华文化在快乐中传承！”28日，首届“完美中华文化使者”活动暨颁奖典礼在暨南大学举办，来自暨大、重庆大学、国际德中文化交流协会等的选手各展其能，分享各自传承传播中华文化的“完美方案”。

活动由暨大主办，中华文化港澳台及海外传承传播协同创新中心、暨大教育发展基金会承办，旨在践行习近平总书记对暨大“把中华优秀传统文化传播到五洲四海”的殷切嘱托，广泛挖掘、涵养港澳台及海外中华文化传承传播的新生力量。

暨大党委书记林如鹏介绍，暨大因侨而建、因侨而兴，学校在新时期传承传播中华文化方面具有独特作用。举办“完美中华文化使者”活动，是为了支持和鼓励港澳台侨、海外华人及海外高校在读学生研习、传承传播中华优秀传统文化。同时，发掘出传承传播中华文化的星星火种，进一步加深世界对中华文化的认识，推动中华文化在海内外的传播。

《猪猪侠之仙豆传奇》上演

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员龙金莲、穗文旅宣报道：28日，大型多媒体儿童剧《猪猪侠之仙豆传奇》在广东省木偶艺术剧院炫酷上演。据悉，在整个6月的周六日上午10时30分，该剧均在木偶艺术剧院上演。

《猪猪侠之仙豆传奇》讲述了猪猪侠和菲菲公主等一行五人前往童话世界的森林中历险，与经典童话故事《仙豆传奇》里的主人公杰克大叔展开了一场前往巨鹅岛的冒险之旅。剧目由广东省木偶艺术剧院与广东咏声动漫股份有限公司共同排

演，此前已有成功演出的经验。本次由广东省木偶艺术剧院联手热播动画剧集《猪猪侠》的创作人员，对剧目进行全新升级，通过精湛舞美、多媒体技术与儿童戏剧形式相结合，达到璀璨夺目声光电交织的舞台艺术效果，营造出3D实感场景，为大小观众呈现视觉与听觉的双重盛宴。

同日，广东省木偶艺术剧院与咏声动漫还举行战略合作启动仪式，未来双方将就“非遗+动漫”开展更多跨界合作，宣传推广中华优秀传统文化以及缤纷动漫文化，助推广东文旅高质量发展。



儿童剧《猪猪侠之仙豆传奇》剧照 排演方供图

（上接A1）习近平指出，我们运用生物学、分子生物学、化学、地学、物理学等前沿学科的最新技术分析我国古代遗存，使中华文明探源有了坚实的科技分析依据，拓展了我们对中华五千多年文明史的认知。对文明起源和形成的探究是一个既复杂又漫长的系统工程，需要把考古探索和文献研究同自然科学技术手段有机结合起来，综合把握物质、精神和社会关系形态等因素，逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程。要加强统筹协调和科学布局，坚持多学科、多角度、多层次、全方位，密切考古学和历史学、人文科学和自然科学的联合攻关，拓宽研究时空范围和覆盖领域，进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题。

习近平指出，中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发生命的力量。要坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，尊重不同国家人民对自身发展道路的探索，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值，推动构建人类命运共同体。要立足中国大地，讲好中华文明故事，向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。要讲清楚中国是什么样的文明和什么样的国家，讲清楚中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观，展现中华文明的悠久历史和人文底蕴，促使世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族。

习近平强调，文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀文明资源。要让更多文物和文化遗产活起来，营造传承中华文明的浓厚社会氛围。要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承，挖掘文物和文化遗产的多重价值，传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。

习近平指出，各级领导干部都要重视文物和文化遗产保护传承工作，为历史和考古工作者开展研究、学习深造、研修交流提供更多政策支持。要营造传承中华文明的浓厚社会氛围，广泛宣传中华文明探源工程研究成果，教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明，增强做中国人的志气、骨气、底气。

习近平指出，在全国模范公安单位、广州市公安局出入境管理支队二大队的服务窗口，一套“减时间、减时间、减材料、减费用、加智能、加速度、加温度”的服务加减法，让前来办理业务的市民感受到了切实的方便与执法的温度。这套“加减法”，收获的是群众的一个个点赞、一封封表扬信、一面面锦旗。

在全国模范公安单位、广州市公安局出入境管理支队二大队的服务窗口，一套“减时间、减时间、减材料、减费用、加智能、加速度、加温度”的服务加减法，让前来办理业务的市民感受到了切实的方便与执法的温度。这套“加减法”，收获的是群众的一个个点赞、一封封表扬信、一面面锦旗。

学习贯彻省党代会精神

省公安厅：坚决守稳国家政治安全“南大门”

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道：27日晚，省公安厅召开党委（扩大）会议，传达学习中国共产党广东省第十三次代表大会和省委十三届一次全会精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，全省公安机关贯彻落实省党代会精神，最根本是要聚焦“打造全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好地区之一”目标，着力从更高层次、更高层次、更高层次上推进平安广东、法治广东建设。要坚持把维护国家政治安全放在首位，坚决守稳国家政治安全“南大门”。要扎实推进反诈骗、禁毒、反偷渡反走私三大攻坚战，始终保持对各类突出违法犯罪行为的严打高压态势，进一步发挥社会治理主力军作用，积极协同有关职能部门开展源头治理，最大限度预防和减少各类案件、事故，坚决保障人民

群众生命财产安全。要进一步聚焦法治广东建设目标，全力推进法治规范化建设，继续办好“平安厅”信箱，主动接受群众监督、快速响应群众诉求、解决群众难题，切实让人民群众感受到公平正义就在身边。要聚焦“稳住经济大盘”的目标要求，结合公安职能，在保障通保物流、促进汽车消费、保护市场主体以及“放管服”等方面出台更多便民利民举措，对侵害企业权益、民生利益特别是干扰破坏企业生产经营秩序的违法犯罪快速查快侦快办，更好地服务经济社会发展和群众生产生活。

会议要求，要迅速掀起学习贯彻党代会精神的热潮，把学习贯彻党代会精神与开展干部教育培训、基层党建等工作结合起来，把学习贯彻成效体现在做好本职工作、维护全省政治社会持续安全稳定上。

南粤青年说

文字整理/羊城晚报记者 鄢敏 谭铮 音频制作/羊城晚报记者 谭铮 录音/许泽荣 图/受访者提供



广东省第十三次党代会报告既全面总结了过去五年广东牢记嘱托、感恩奋进，奋力书写改革发展新篇章的显著成果，又绘制好了未来五年广东发展的宏伟蓝图。省党代会报告得到了社会各界尤其是广大青年的高度关注。

省党代会报告特别提及了传统文化，让从事非遗传承工作的许泽荣动力十足。本期《南粤青年说》邀请许泽荣，分享他对广东建设文化强省的期待。

非遗传承青年许泽荣：誓让窑变艺术之火代代相传

代会议中提出，要深入推进文化强省建设，不断凝聚奋进新征程的强大精神力量，我觉得这是对像我一样的传统手工艺人的巨大鼓舞。

潮州是一座历史悠久的文化名城，有“中国瓷都”之称，产品更是远销世界各地。在浓厚的传统文化熏陶下，我对陶瓷有了一份特殊感情。2010年，我创办了窑变艺术馆，不分昼夜地创作。2021年，我带着一批潮州工艺大师的作品到北京展览，受到众多艺术爱好者的喜爱。由此，我更加相信，优秀的传统文化有着独特魅力，生生不息。

年人心里，激励我们保护和传承非遗文化。今年，高厝塘变身网红村，吸引了全国各地的游客。我计划继续扩建窑变艺术馆，以文化为抓手丰富村里的旅游项目，增强发展的可持续性。省第十三次党代会报告强调，要大力传承弘扬中华优秀传统文化。我深深领悟到身上承担的使命和责任，必须提升思想觉悟，不断凝聚精神力量，把非遗文化传承做大做强。生逢其时，重任在肩。守护中华民族智慧的结晶是每一位青年人的光荣使命，需要我们年轻一代不懈努力。作为一名艺术创作者，我力求创新，不断开阔自己的视野，争取更上一层楼。自己的视野，争取更上一层楼。自己的视野，争取更上一层楼。

广东公安英模群像：一身警服，守护平安 一枚勋章，光耀南粤

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

5月25日，在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，广东公安机关46个集体和94个人受表彰。这一枚枚勋章，一块块奖牌背后，有着怎样的故事？近日，记者走进此次受表彰的广东公安英雄模范集体和个人，讲述警徽荣耀背后的守护故事。

守卫平安

他们，是24小时在线的“平安守护联盟”

警灯闪烁，守护、照亮的是群众“家门口”的平安。

在珠海市唐家地区，派出所民警+志愿警察+综治网格员+物业保安+快递小哥等，组成一个全天候的“平安守护联盟”。这是全国优秀公安基层单位、珠海市公安局高新分局唐家派出所为辖区群众织就的“平安守护网”，让群众时时能感受到，平安就在身边。

数据显示，自2015年以来，唐家地区的刑事发案数始终保持稳中有降。

在深圳罗湖，1979年开始，深圳最早的建成区公安分局——深圳市公安局罗湖分局便伴随着这座城市铿锵前行的脚步，守卫着这方热土的平安。

40多年来，罗湖分局形成了警民联动、视频门禁等多项创新成果，在全市、全省，甚至全国推广。此次表彰中，深圳市公安局罗湖分局被评为全国优秀公安局。

其中，聚焦群众最急最愁的失联失散问题，罗湖分局成立失联人员查找中心24小时运作，创立失联人员量接警工作机制，接报即查、有求必应，以最高规格、最快响应、最急状态、最全资源快速找回失联群众，找回率99.9%，平均用时44分钟。

近年来，罗湖分局大力整治影响群众幸福感、安全感的各类突出问题，成功清理整治了长期困扰社会治安管理的顽瘴痼疾，辖区刑事治安警情降幅连续两年居全市第一，日均接报黄赌毒警情五年下降87.6%，打架斗殴、盗窃等多发性民生类警情五年分别下降85.6%、79.3%，社会治安水平达到全新高度，治安乱象得以全面净化。

剑指罪恶

他们，奋战在扫黑除恶、刑事破案最前沿

警徽闪耀，以正义之光刺破黑暗，为群众找回公平正义。此次受表彰的英模中，有许多奋战在打击犯罪最前沿的一线民警。他们中，有的曾收到过犯罪分子的死亡威胁，有的多次

与死神擦肩而过，有的用过硬技术让证据“说话”……

全国特级优秀人民警察、湛江市公安局经开区分局治安出境管理一大队教导员黄耿耿于警近16年。曾经，在侦办涉黑案专案中，为深挖罪证，他和同事们经常挨家挨户摸排线索。记不清多少次，他不愿配合的受害者拒之门外，多少次被匿名电话威胁恐吓，甚至连家人都受到了犯罪分子的死亡威胁……

在他和战友无数个日日夜夜不为人知的努力下，一个个作恶多端的犯罪分子被绳之以法，当地群众纷纷拍手称快。

全国优秀人民警察、云浮市新兴县公安局刑侦大队警务技术四级主管王萍是一名女刑警，十年如一日从事法医鉴定工作，让无声的物证也能“说话”。

近年来，王萍主持、参与法医鉴定2000余份，出勘各类案件现场1000余起，利用物证破案200余起，全部实现“零差错”。

2020年4月，公安部部署“云剑2020”命案积案攻坚行动，王萍在全面梳理一起悬而未决的15年命案积案时，利用实验室新技术手段成功从现场检材中获取关键证据，成功锁定犯罪嫌疑人，从而破获该起15年前的故意杀人案，将犯罪分子绳之以法。

暖心爱民

他们，用暖心“警察蓝”解急难愁盼

一抹暖心“警察蓝”，还忙碌在基层社区、抗疫一线、服务群众的最前沿……

此次表彰中，佛山市公安局高明分局荷城派出所二级警长何婉文被评为全国公安机关爱民模范。

何婉文是一名社区女警长。来到荷城派出所中山社区警务室，她以女警特有的坚韧与细腻扎根基层社区，坚守一线



深圳市公安局罗湖分局警察夜巡 图/广东公安